



马英九声望跌落，连任党主席能否开创新局？

记者观察

同额竞选唱独角 几乎确定能连任 马英九为何坚持党政一肩挑

本报记者 李炜娜

7月20日，中国国民党将进行党主席选举投票，外界预期，这是一场没有悬念的主席选举。在同额竞选下，唱“独角戏”的马英九，几乎笃定连任党主席，并将握有明年“七合一”选举以及2016年“大选”的提名权。选举最重要的当然是结果，不过，结果的没有悬念和看似尘埃落定，却丝毫没有减弱蓝绿阵营以及岛内民众的关注。

更关心得票率

国民党中央虽表示，具投票权的党员为38.4万余人，若投票支持未过半数则不能当选，但党务人士私下表示，过半绝无问题。虽然舆论普遍对马英九成功连任不存异议，但马英九仍密集走访各县市、恳托基层，预计16日晚举办的“双北挺马”恳托会，“马郝（台北市长郝龙斌）朱（新北市市长朱立伦）”同台造势，将掀起选前最大高潮。勤走基层，马英九显然不是只要“过关”，他更关心的是得票率。

得票率在某种程度上代表着岛内民意，一向被视为具有指

标意义。然而，据岛内媒体报道，国民党基层近日在串联投废票，酝酿一股“给马主席难看”的氛围。马团队也不谈目标数字，只强调提高得票率，降低废票率。事实上，自马英九宣布参选伊始，“正当性”甚至在蓝营内部也一直存有争议。先是年初国民党“立委”蔡正元质疑马英九连任的适法性。理由是依党章规定，党主席任期4年，可连选连任1次，而马英九已经连任两届。不过，国民党中常会随后确认，马英九在2007年当选党主席，任期未过半即请辞，不算连任两届，马参选在法理上站得住脚。

非兼不可有理由

在关于正当性的讨论中，甚至有媒体搬出了马英九自己说过的话来。2008年，马英九刚获“大选”胜利时，多次宣称绝不兼任党主席，并一再表示“党政分离”是自己一贯的理念。言犹在耳，如今，马却以“党政合一”作为参选诉求，且态度坚决，一再强调“兼任比不兼任来得好”。当然，对于马的参选和未来的连任，多名国民党中常委表示，对政局、党务都有稳定效果，“党政没有分离的本钱”。包括王金平、郝龙斌、朱立伦、江宜桦等也都公开表示力挺。

可是，马英九非兼不可的理由远不止于此。态度的变化和屡屡碰壁的遭遇直接相关。马“大选”连任时承诺的大刀阔

斧的改革红利，因为执行力的问题，并未如期出现。从抵制证所税案、美牛案3次表决都“跑票”，政策推行处处受到掣肘。自家“立委”的“下马威”让马接连遇挫，也让他愈加明白掌握党权的重要性。他希望“党政同步”增强执行力，通过拼政务，拆解执政危机。另外，理论上说，掌控党机器，也等于控制提名权。竞选连任党魁，至少向党内宣示，马英九还能掌握关键的两次“大选”的提名权。

“三座大山”要越过

此次党主席选举，马英九竞选总部将选战主轴定位为“改革不能中断，重责仍需承担”。外界预期，在马成功连任党主席后，国民党党政人事改组也将浮上台面。

一方面是马英九的决心，另一方面却是民众的没信心。12日的最新民调显示，仅有两成人认为马英九适合兼任党主席，国民党支持者中认为合适的也只有四成。与前两次兼任党主席相比，每况愈下。

对此有媒体分析指出，马英九光环退去有几个原因：首先，作为党主席和最高领导人，并未创造党员的光荣感；其次，当党主席本是要强化清廉招牌，但其亲信接连涉贪，党中央及马英九并未祭出有效的改革措施，导致其原本最强的清廉优势不再；第三，经济环境不佳、年金改革、证所税等也多少伤

开营啦!

7月15日，解放军驻港部队新国军营举行香港青少年军事夏令营的开营典礼。图为身着迷彩服的香港青少年参加军事夏令营开营典礼。新华社记者 吕小炜摄



港人腰缠10公斤金条闯关被擒

本报电 深圳湾海关近日透露，该关日前抓获一个涉嫌以人身绑藏方式走私黄金入境的团伙，抓获5名港人，查获金条10公斤，为该关今年以来单次查获最大走私黄金案。据港媒报道，7月8日17时左右，深圳湾海关关员在对口岸通关现场进行监控巡查时，发现3名中年男子入境时没有携带任何物品，但过关时却表现十分紧张，形迹可疑。3人走出口岸大厅后，径直上了一辆停放在口岸公共区域的小汽车，此时车上已有2名

中年男子在等候。随后，海关关员迅速出动，将正在交货5人抓获。经过检查，海关关员在车内发现形制统一，成色为“9999”、重量为1公斤的金条10块，总重量达10公斤。海关查明，这5人均均为港人，上述10块金条是他们在香港获取，准备带人深圳转卖。为逃避海关监管，他们每人2块，将金条绑在腰间试图蒙混过关。据估算，深圳湾海关此次查获的金条总价值在250万元人民币以上，是该关今年以来查获的最大宗黄金走私案。

台司法界贪腐严重

国际透明组织公布全球贪腐趋势指数，民意调查数据称：“司法是台湾贪腐最严重机关、最常收贿部门35%为司法体系”。这个结果显示台湾为重度贪腐地区，在95个国家及地区中排名第18；塞拉利昂、利比里亚、也门名列前3名。该组织并说，调查发现，台湾地区与日、韩同为亚太高度开发地区，贪污指数却和印尼并列。知法犯法、监守自盗最令人痛恨。台湾司法界的不良分子绝对不在少数，检察官、法官收贿被起诉的案子也经常听到，是否能将他们绳之以法，就不太清楚了。35%的比例相当惊人，出乎一般人的预料。台“司法院”、“法务部”对国际透明组织公布的数据不大苟同，他们发表声明，指国际透明组织的调查分析数据前后矛盾，有问题。国际透明组织的民调访问了1000人，曾与司法界打过交道的有180人，其中约有60人有行贿经验，数字可观。或许是碰巧他们访问了一堆行贿者，也许受访者在故意夸大事实。民调结果仅供参考，不必把一次民调当做圣旨一般来看待，但是在贪腐受贿的案件上，有一次也够多，此风不可长，民众对它的容忍度是零。外界的观察是否正确也不必过于在意，有则改之，无则加勉。在国际透明组织的同一个民调中，七成一的台湾民众认为，过去两年台湾贪腐的情况有改善，但“立委”与政党的贪腐最严重。亲民党籍“立委”林正二，替乡镇公所争取工程补助款，再以绑标、泄漏工程预算等方式，向厂商收受工程回扣，除支应服务处与办公室费用之外，还用子女生活费开销及到有女陪侍的酒店应酬、喝花酒等，检方依贪污罪起诉林正二等19人。国民党籍前“立委”钟绍和，被控收受300万元新台币贿款，替聚利顺贸易公司“弄事情”，依贪污治罪条例收贿罪判刑8年。法官指出，钟绍和身为“立委”，负责监督能源局和“经建会”，由钟“委员”主导协调会，会议结果完全符合业者请托内容，有利于聚利顺贸易公司。前司法官陈玉珍被控在一、二审检察官任内，包庇赌博电玩长达6年8个月，向业者索贿2325万元新台币……老百姓的眼睛是雪亮的。



了蓝营民众的心。如此看来，对马英九而言，比20日的最终投票率更值得关注的是，未来如何既赢了选举又赢回民心。不过，台湾文化大学教授钮则勋的看法是：得票率和马英九兼任党魁，不是建构马权威的唯一途径，关键还在于马能否重拾其低迷的支持度。“跛脚马”可不可以变回“勇脚马”，要看其能否越过三座大山——接班卡位、党政磨合、政党改革。“除了拼经济，还要看马能否培养新血、顺利完成党内交棒。”

香港在线

香港“高考”放榜 半数考生开颜

王雅馨

香港第二届中文文凭试（相当于内地高考）于7月15日放榜，8万余名考生中，有9名考生喜获7科最高级的5**最佳成绩，成为文凭试状元。与此同时，有2.8万名考生考取入读大学的最低要求，但香港政府资助的大学名额只有1.2万余个，意味着过半考生虽有人场券，也只能望大学门兴叹。

有人欢喜有人愁

在香港，文凭试成绩是本地学生目前能否升读大学的一项重要指标。15日上午，考生回到自己学校等着老师派发成绩单。收到成绩后，有人欣喜若狂，有人表现平静，还有人默默地留下两行泪水。

全港考生获得31分以上（满分35分）的只有770人，王同学便是其中之一。他高兴地说，成绩比他预料得好。“自己的中文不好，考试时的表现也不好，放榜前有担心会因为中文而不能升读本地大学，幸好有惊无险。”热爱数学的他，希望可以入读香港大学的计量金融学士，将自己的兴趣融入未来的工作。

但也有人手拿成绩单发愁，考获19分的刘同学，放榜前对自己充满信心，预计自己能得到24分，但收到成绩单时，心情却突然跌到谷底。“每科成绩都比自己的预期低了一级，虽然取得了入读大学的最低要求，但也不抱什么期望了。”但纵使失落，仍要打起精神四处找寻自费学位（自费大学）或副学士课程（课时两年），只希望可以继续读书。几经奔波，他终于获得一个副学士课程录取，算是稍稍放心了。但他表示，正准备到一间私立大学报名，希望可以得到一个学士学位。“对我来说，读什么科目并不重要，只要有学位就可以了。”

一次考试多种选择

在香港，学士学位是很多学生努力的目标。高中苦读3年，只为在文凭试中考取好成绩直接升读大学。考不上的，有的会读自费学位，有的会读副学士或高级文凭，希望可以此当作踏板，最终目标仍是读大学。因此，放榜后，像刘同学一样四处奔波的考生满大街都是。

当然，要读大学不一定要留在香港，麦同学早在放榜前已经获得英国的学校录取。对他来说，文凭试成绩单只是可有可无的一张纸。回到为什么不留在香港读书，他说，因为在国外可以读到自己喜欢的科目。“我的成绩虽然不错，但在香港应该上不了大学，即使可以，但选择也不多，反而到外国不仅可以读大学，更可以读到自己喜欢的酒店与旅游专业，还可以提高自己的英语水平。”

香港考生压力也山大

今年香港文凭试共有8.2万余名考生应考，其中2.8万余人获得入读大学的最低要求（中国语文及英国语文3级，数学及通识教育2级）。未来3天，考生可以按分配的时段更改他们的联招选择，增加入读大学的机会。

新高中学制下，学生完成高中课程后，参加中文文凭试，并透过大学联招申请入读政府资助的学位课程。一般考生会报考中国语文、英国语文、数学及通识教育4个核心科目及2至3个选修科目。考试科目的等级以数字划分，分为1至5级，5级为最高，而考取第5级的考生中，再设5*及5**等级，标示较优异与最优异的考生。计算分数时，最优秀的5**级为7分，1级为1分计算，最佳5科成绩计算得出总分，预计今年需要约22分才可跨大学门槛。

台“卓越奖”助学子当教师



7月15日，台湾教育部门召开“卓越师资培育奖学金计划宣导说明会”，号召更多的优秀学子投入到中小学教师资培育行列。图为获奖者代表在宣导会上发言。新华社记者 陶明摄

大陆游客在台购买力居首



7月15日，台湾观光局公布最新数据显示，大陆游客以日均157.37美元的购物花费占居赴台游客榜首，团体游客最爱购买珠宝、玉器。图为大陆游客在台北商场里选购电子产品。新华社记者 陶明摄

两岸书画家共绘“中国梦”

本报北京电（木白）7月13日，“共绘中国梦 情牵山里娃——两岸书画家支援老区教育公益活动”在全国政协礼堂举行。来自两岸的书画名家欢聚一堂，以长城和日月潭为主要内容，绘就一幅山水长卷，借画抒怀，共同抒发中华儿女对于实现中国梦的热切期盼，也表达着对老区基层教育的殷切关怀。

本次活动由人民政协报社主办，北京台湾城（筹）、北京金旺世纪投资管理有限公司承办，台湾南投县政府、台湾屏东县美术协会、台湾华夏丹青文化协会协办。作为两岸同胞的亲情见证，这幅长卷将由“北京台湾城”收藏。为了将这份爱很好地延续下去，“北京台湾城”将为阜平县龙泉关镇小学捐建5间电教室。

宝岛万象